

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill. ]  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manajlovics-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich-palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlitter soronként 40 fillér.

## A szegedi üzletvezetőség áthelyezése.

Szabadka—Temesvár.

A multkoriban megirtuk, hogy a vasuti üzletvezetőség Szegedről áthelyeztetik s helyébe a központból a vasuti számvevőség jön.

Akkor a budapesti félhivatalos lapok leczáfolták ezt a hirt s azóta kevés szót esett erről a napi sajtóban.

Most hiteles és megbízható forrásból új értesüléseket nyertünk ebben az ügyben. Értcsülésünk megerősíti, hogy a szegedi vasuti üzletvezetőség Szegedről áttétezik és pedig tekintve, hogy Szeged egyike a legnagyobb vasuti kerületeknek, az üzletvezetőség most két részre fog oszlatni, az egyik Temesvárra, a másik Szabadkára kerülőn. A ministeriumban és a magyar államvasutak igazgatóságában a legnagyobb titokban folynak az erre vonatkozó munkálatok és előkészületek.

Ugyancsak arra nézve is folynak a munkálatok, hogy Szegedre a bpesti központi vasuti számvevőséget lehelyezzék.

A munkálatok titkosságának okát is megmondhatjuk. Nem publikálják az átalakulást a küszöbön álló választások miatt. Az áthelyezés csak a választások lezajlása után történhetik meg, hogy a kormány a nagyszámu vasuti hivatalnokok voksait el ne veszítse. A választások előtti áthelyezéssel igen nagyszámu, Szegeden választói joggal bíró hivatalnok szavazata elveszne a kormány részére.

Ez az oka a titkolódzásnak.

Ami az átalakítások és új szervezkedések okát illeti, az a vasutpolitikában rejlik. A vasut politikai szerepe megkívánja a szegedi üzletvezetőségnek Szabadkára és Temesvárra való decentralizációját, Szeged város pedig a számvevőség odahelyezésével fog kárpótolatni.

## Különfélék.

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt csütörtökön reggel jelenik meg.*

— *Than festőművész ajándéka.* Márczius hónapban volt két éve annak, hogy nagy-

nevű hazánkia, Than Mór Triesztben, leányánál elhunyt. Than Mór szeretettel gondolt mindenkor vissza szülővárosára Ó-Becsére és végnapjait érezve, hagyatékából rendelt emléket juttatni Ó-Becsének, a hol derűs gyermekkorát élte át. A neves művész leánya levelet irt melyben az elüljáróság ez iránti intézkedését kéri, az ajándékok átvételére. Megkapja Ó-Becse nemcsak a kitűnő festő utolsó művét a „Honfoglalás“ a mely nagy arányú kép a milleniumi kiállítás alkalmával fölünést keltett a művészek és kritikusok között és sokan hatásosabbnak jeleztek Munkácsi hasonlárnyu művénel; hanem kapni fog egy nagy értékű könyvtárat is, amely a magyar irodalom remekeit foglalja magában. Eme nagyjértékű ajándék felajánlásáról szóló levelet különben egész terjedelmében imitt közöljük:

Trieszt, 1901. május 8-án.

*Tekintetes községi Elüljáróság!*

Minthogy boldogult atyám Than Mór hagyatéka csak most véglegezetelt s nekem, leányának a hagyatékában nem lehetett előbb intézkednem, vagyok most oly hátor kérdezni, elfogadná-e szülő városa szegény atyám utolsó művét, mely „Árpád honfoglalás“ ábrázolása? — és melyet ő igaz hazafias szeretettel dolgozott. Tudom, hogy kívánsága szerint cselekszem, ha azt szülő városának ajándékozom, nem kételkedve, hogy ott becsülni fogják e művet és tiszteletteljes emléken tartják a művészt. Egyszersmint szabad kérdezmem, hogy van-e az oda való iskolának könyvtára, mert igen örülnék, ha szegény atyámtól maradt számos magyar könyveit (többnyire történeti, művészeti, természet-tudományi, szentirási tartalmu.) annak adakozhatnám. Szives választ várva, fogadják előre is köszönetemet és kérem egyszersmind a címet megírni, hogy hová volna küldendő a kép és könyv? Mély tisztelettel:

*Scarpa Károlyné, szül. Than Irma.*  
via Lazaretto vechió 20. Trieszt.

— **Házasság.** Plesz Imre házasságra lépett Kohn-Simonson Lili kisasszonynyal Rákospalotán.

— **Közgyűlés.** A szabadkai sport egyesület máj 20-án tartja közgyűlését a már közölt tárgysorozattal. A közgyűlés tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozatképes lesz.

— **Érettségi vizsgálatok.** A szegedi tanterületben az érettségi vizsgálatokra 254 tanuló jelentkezett, mely szám a következőképen oszlik meg: Baja 14, Makó 11, Nagybecskerek 29, Pancsova 14, Szabadka 28, Szeged (főreálisiskola) 19, (főgymnasium) 71, Ujvidék 29, Zenta 19, Zombor 17.

— **Jegyző választás Ó-Kanizsán.** Tegnapelőtt ejtette meg Ó-Kanizsa község képviselőtestülete a jegyzőválasztást. A képviselők teljes számban jelente meg a választó gyű-

lésen és egyhangulag nagy lelkeséssel Laczkovits Károlyt, a helyettesítő jegyzőt választották meg.

— **Az országos tornaversenyek.** A középiskolai tanulóknak Budapesten tartandó országos versenyekre 38 deák megy fel Szabadkáról Budapestre máj 25-ikén reggel Mérey Agoston, Révffy Zoltán és Matkovich Miklós gymn. tanárok vezetése alatt.

— **Panasz a közkórházi orvosok ellen.** Ismét panaszok merültek fel egyik kórházi orvos ellen, hogy két egyéntől 100—100 koronát vett fel nemrég, hogy milyen címen, nem tudjuk. Az egyik panaszos már a polgármesternél is járt, a hol előadta panaszát. Felhívjuk erre a körülményre az illetékes körök figyelmét.

— **A „Szabadkai Sport Egyesület“ diada.** Sztantics György a híres távgyalogló a mult héten részt vett a Bécsben egy versenyen. amikor Sorgó Miklós budapesti távgyalogló, val holt versenyben érkezett be mindazonáltal az érmet Sorgó kapta. Tegnap a bécsi I. Athletikai Club rendezett versenyt, amelyen Sztantics és Sorgó ismét mérköztek. Most már Sztantics győzött, ellenfelének nagy bosszuságára. A szabadkai sport egyesület nagy ovációval fogadja e jeles tagját. A budapest „Sport Világ“ versenyén tegnap délután a 200 yardos futásban Gruber Gyula a szabadkai sport egyesület tagja a második díjat nyerte el.

— **Ó Becsei dolgok.** Ó-Becsen a városi képviselő felosztotta a járást s ennek következményeképp a pótladó óriási vá növekedett. Ez magával hozta a tanítói fizetések leszállítását a polgári iskola beszüntetését. s. b. stb. Ó-Becsen tehát a kulturális intézmények kevesbedtek s így itt valóságos retrográd irányban haladnak az ügyek. Van itt egy bizonyos áramlat, melynek czélja a régi sőtét korszaknak a visszaidézése. Ily körülmények között jól esik hallani az aranyborjú imádás, az érdekhajhászat és rut önzés eme korszakában, hogy találkoznak ideális lelkületű emberek, kik hevülnek a nemes eszmékért és a humanus intézmények feikarolásával példát mutatnak a jó szép és nemes czélok istápolására. Ó-Becsen a közművelődést czélzó újabb intézmények mellett, minő a nemzeti dárda létezik még a túlvoltói intézmény, s hogy ez utóbbi nagy áldás az emberiségre, azt felesleges bizonyítgatni. Elismerés illeti meg az önkéntes tűzoltóság tagjait, akik mindegyike a más vagyonának a megmentéseért egészségét sőt életét is kockáztatja. A tűzoltó vész idején olyan, mint a teremő művész, kinek vésőjét, ecsetjét nem annyira az öntudatos akarat, hanem a lelkében élő ideál vezeti. Így a tűzoltó is az emberszeretet nemes érzésétől áthatva feled családot, nem gondol a veszélyllyel, teljesíti emberbaráti munkáját.

Az emberbaráti intézmények iránti rokonszeu-  
vüknek nemes példáját adták legutóbb Gin-  
der Ignác és neje, kik az ó-becsei önkéntes  
tűzoltó egyesület részére 1200 korona értékben  
egy szerkocsit szereztek be, s ezen önzellen  
nemes tettükkel lehetővé tették, hogy a tűz-  
oltóság emberbaráti feladatának sikeresebben  
megfeleljen. Ginder ur és neje más jelét is  
adták fenkölt gondolkozásunknak, így legkö-  
zelebb a dalkörnek a saját költségükön dí-  
szes zászlót ajándékoztak. E nemes tettek  
önmagukat dicsérik s fényes tanúságot tesze-  
nek az illetők érző jó szívével.

— **Tornaverseny.** A „Kolozsvári m. kir.  
Ferencz-József Tud. Egyetem torna intézete a  
„Kolozsvári Kerékpáros-Egyet” versenypályá-  
ján 1901. évi május hó 27-én délután fél 3  
órákor országos főiskolai versenyt rendez-  
melynek feltételei a következők: Nevezési ha-  
táridő: 1901. május hó 22-én (szerda d. u.  
3 órákor.) Nevezettek Florián János, a ver-  
senyt rendező bizottság titkárához (Kolozsvá-  
rott, Egyetem) intézendők. 100 yardos síkfutás  
(91.4 méter). Diszkoszvetés. 220 yardos  
síkfutás, (hand cap) erőkiegyenlítéssel. Magas  
ugrás. Távol ugrás. 500 méteres kerékpáros  
verseny. 2000 méteres kerékpáros verseny.  
Birkózás (francia rendszerben). Tornászai  
főverseny nyujtón és korlátón. Vívó Akadé-  
mia. Döntő küzdelmek. Az összes versenyek-  
ben az első ezüst érmet és elismerő okiratot  
nyer, a második ezüst érmet, a harmadik  
bronz érmet. Az eselleges felajánlott és be-  
küldött tiszteletdíjaknak, az egyes versenyekre  
való kiírásáról az érdeklődők külföldi lognak  
értesíteni.

— **Havi kimutatás** 1901. évi április hó-  
ról. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe  
vételt a következő eseteknél u. m. Sebzés  
sérülés 21, belsőbajok 6, betegeknek a kór-  
házba szállítása 22, elmebeteg szállítása 2  
öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1 tűz  
höz kivonulás 7, hullaszállítás 2, egyéb ese-  
tek, összesen 61 esetben. A folyó évben 212  
esetben, 1896. év szeptember hó 12-től pe-  
dig, a mai napig összesen 2225 esetben mű-  
ködött A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés végett  
e hó folyamán bejelentett: Roncsolótorok-  
lob 3 ezek közül fertőtlenítéses közöltetel 3  
esetben. vörheny — esetben, Kanyaró 2 esetben  
ezek közül fertőtlenítéses eszközöltetel 1,  
Hökhurut —, Hólyagos himlő —, Hagymáz  
1, ezek közül fertőtlenítéses eszközöltetel —  
esetben, Vérhas —, Gyermekekágy láz —,  
fültömírgyömb 2, ezek közül fertőtlenítéses  
eszközöltetel — esetben, tüdőgümőkör —,  
Orbáncz —, összesen 8, ezek közül fertőt-  
lenítéses eszközöltetel 4 esetben. A fertőtleni-  
tőkhöz az év folyamán bejelentett 23 fertőző  
betegségben szenvedő egyén.

— **Összetaposta a lova.** Palági Sándor  
pacséri lakos 3 lovat vezetett a vásárról  
kötőféken. Az egyik ló megbokrosodott és  
legázolta vezetőjét, bordáit összetörte. Az  
elhívott mentők a súlyosan megsérült Palá-  
git a kórházba vitték.

— **Elfogott sikárások.** A rendőrség már  
napok óta szedi össze a sikárgyökérásó mun-  
kásokat. Tompáról és Tavankutról tegnap  
előtt és tegnap délután 23 ilyen mun-  
kást hoztak de a rendőrségre, férfiakat lá-  
nyokat és asszonyokat. Négy-négy fegyve-  
res rendőr között ül a kocsin két-két de-  
liquens, ami nagy feltűnést okoz a városban,  
aki látja azt hiszi, hogy valami rettenetes  
gonosztevő bandának tagjai pedig szegény  
munkásnép, amely egy fél rendőrtől is meg-

ijed és engedelmeskedik neki. A sikárások  
ellen Szalay főkapitány vezeti a nyomozást,  
amelynek befejeztével átteszi az ügyet a bün-  
tető törvényszékhez.

— **A Kristály sz. Lukács-fürdői hegyiforrás**  
kutvállalat folyó hó 12-én tartotta évi köz-  
gyűlését. Az üzletév mérleg szerinti eredmé-  
nye ugyan veszteséggel járt de miután a  
Kristály ásványvizet a legtöbb európai állam-  
ban, Amerikában, Ausztráliában, Délafrikában  
és Ázsiában bevezették, továbbá a lefolyt  
évben 5 nagy külföldi kiállításra magas ki-  
tűntetésekből részesült, tekintettel ezen kiváló  
eredményekre a közgyűlés tudomásul vette a  
jelentést és az igazgatóságnak köszönetet  
szavazott.

— **A vadházasság vége.** Fülel István hely-  
béli cipész vadházasságban élt Kiss Kovács  
Annával. Az asszony azonban egy szép na-  
pon ott hagyta, amiért Fülel nagyon elkese-  
redett. Szombaton késő este felkereste az  
asszonyt és könyörgött neki, hogy menjen  
hozzá vissza. Az asszony kijelentette, hogy  
nem megy, mire Fülel előrántott egy bór-  
vágó kést és avval melibe szúrta az asszonyt  
Szerencsére a kés egy bordacsonban meg  
akadt, különben halált okozott volna. Az  
eset után Fülel maga jelentkezett a rendőr-  
ségnél. A sédesültet a mentők vitték ki a  
kórházba.

— **Bulézás.** Ugyancsak megjárta Turi Já-  
nos csongrádi lakos a tegnapi vásáron. —  
Két gyönyörű fekete lovat küldött egy csong-  
rádi ügyvéd a vásárra kocsisával, hogy adja  
el azokat. Császár Illésnek megtetszettek a  
lovak és — hogy tervét keresztülvihesse —  
odaállította mellé egy barátjának két szürke  
lovát. Odament és megszólította Turit, hogy  
adja el a lovakat? Hatszáznyolcvan forintot  
kért a kettőért, de Császár sokallotta az árt,  
tovább ment és megszólította barátját. Ez  
hatszázkilencven forintot kért a két gebéért.  
Addig beszélt egyikhez is, másikhoz is, míg  
rávette Turit, hogy cserélje a lovaival azért,  
mert Császár így hatszáz forintot ígért a két  
lóért. Bementek egy ügyvédhez, hogy a szer-  
ződést megcsinálják. A lovakat kölcsönösen  
átírták. De mire visszalétek, a két fekete ló  
már nem volt a vásáron, de — Császár sem.  
Turi most fejelentést tett a rendőrségnél.

— **Egy kis fejbeverés.** Tegnap este együtt  
mulattak egy koresmában, Merkovich István  
és Horváth József napszámások. Mulatozás  
közben összeveszték és boros üveggel verték  
be egymás fejét. A csata után ismét kibé-  
kültek és együttesen mentek el a mentőkhöz  
ahol bekötötték a sebeket.

## SZINÉSZET.

Május 11.

A szerb nemzeti színtársulat kitűnő ensem-  
bleja ma három csinos aprósággal töltötte be  
az estét. „Egy csésze tea” egy felvonásos  
vigjátékban Spasics, Lukácsné és Dinics finom  
distingvált játéka tartotta állandó derűtség-  
ben a nagyszámú közönséget. A természetes,  
minden aff-etálás, minden póznélküli játék a  
legszebb dícsőrete ennek a derék színtársulat  
minden egyes tagjának. Legnagyobb erejük a  
társalgási szerepekben van. — Ezekben is a  
legnagyobb *Dinics*, ki Kamufle szerepében  
kabinet alakot mutatott be. *Lukácsné* elegáns  
toiletteivel keltett feltűnést. Egyáltalában jól  
esik látnunk ennél a társulatnál azt hogy úgy  
a szalon mint minden más szerepekben  
mindegyik korhű és elegáns öltözetekben és  
lehetőleg fényes kezekben játszanak.

A vigjáték után „Zeannette menyegzője”  
vig opera ment. Itt fiatal primadonnájuk  
*Spasicsné* (Zeannette) kedves játékaival és  
kellemes hangjával aratott sok tapsot. Első  
sorban kell megemlékeznem *Dobrinovicsné*  
a társulat komikusáról, akit mai szerepében  
minden tulzás nélkül szolja a m. kir. opera  
is megirigyelne a szerb társulattól. Fialatos  
hévvel, művésziesen játszott és nagyon szépen  
énekelt.

Végül „Szer az anyosok ellen” cím alatt  
egy spanyol vigjátékban kacagatták meg a  
publikumot.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

## Figyelem!

Az angol-bur háború kitörésével a trauz-  
váli gyémánt bányák briliáns kivitelét be-  
szűntették, minéltova ennek értéke roppant  
magasra emelkedett. Most, hogy a háború  
befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a  
briliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó briliáns kövekkel kirakott  
ékszerai vagy zálogcédulái vannak, azokat a  
legmagasabb árban vásárolom.

Mayerhof F.

Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállodával szemben.

Magyar stílusban készült

## HÁLÓ-SZOBA

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából

## Angol háló-szoba

és ebédlő kredencz eladó díszes kivitelben

SEFCSITS LAJOS asztalosnál

VI. kör, Jálasi-ut 203. szám.

TÜZÁLLÓ  
Chamotte  
cserép - kályhákát  
modern stílusban és formában  
szállít  
Dániel A. József  
cserép-kályha készítő Szabadka.  
Állandó minta-raktára:  
Bathfány-utca, Csajkás ház.  
Javítások pontos kivitelben,  
jótállás mellett. Szold munká,  
olcsó árak.  
Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

## I° Czement.

Braun Herman fia  
Szabadka.

Telefon 122. szám.

Legjobb minőségű

Román 100. kg. . . . . 1 frt. 40 kr.

Portland „ „ . . . . . 2 „ 70

Hárs-fa 1-öl. . . . . 11 frt.

Szil-fa „ „ . . . . . 12 „

Bükk-fa „ „ . . . . . 13 „

Gyertyán-fa „ „ . . . . . 14 „

Fa-szén zsák vételnél 3 kr. kg.-ja

Költözködést elvállalok.

4 darab stráf - kocsi eladó.

Csepülő és fűtő szén